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D I SCALEA, sottosegretario di Stalo per 
gli affari esteri. Ió debbo fare al l 'onorevole 
Rubin i , circa l ' i m p o r t a n t e interrogazione 
che lia r ivolto al Governo, e nei l imiti della 
competenza del Dicastero che ho l 'onore di 
r appresen ta re , una breve dichiarazione. 

I l regio Governo è s ta to in formato del-
l 'accordo i n t e r v e n u t o t ra la Confederazione 
Svizzera e la Compagnia del Go t t a rdo in 
ordine al r iscat to della ferrovia. La Confe-
derazione ha r i sca t t a to la linea del Got-
t a rdo pel prezzo to ta le di 83,750,000 lire, 
in ragione cioè di lire 837.80 per azione; ed 
ha r inunz ia to ad ogni r ivendicazione con-
cernente il mater ia le di r i nnovamen to e lo 
s ta to insufficiente della linea. 

Quan to al valico alpino orientale, il consi-
gliere federale Forrer , nella seduta d c l l 3 cor-
r en t e del Consiglio, dichiarò che il Governo 
ha intenzione di occuparsene l ' anno ven-
tu ro , anche se per allora non sarà s t a t a ri-
soluta la quest ione della convenzione del 
Got ta rdo . Questa impor t an t e dichiarazione 
f u appresa con viva sodisfazione dal vice-
presidente del Consiglio di S t a to che è rap-
p resen tan te del Cantone dei Grigioni. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Rubin i ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

R U B I N I . L 'onorevole sot tosegretar io di 
S ta to per gli af far i esteri h a risposto alla 
p r ima p a r t e della mia interrogazione, e la 
sua r isposta non è al t ro che la conferma di 
ciò che io ho domanda to ; il che significa 
che le mie informazioni erano esa t te . 

Ma ciò non bas ta ; poiché, se nella p r ima 
par te della mia interrogazione ho ri levato lo 
s ta to della quest ione, lo indicai per sapere 
dal Governo che cosa crede di fa re in pro-
posito. 

Secondo me, si t r a t t a di dne ordini di 
p ra t i che da compiere da pa r t e del Governo. 
P e r la pr ima par te , per ciò che r iguarda la 
quest ione del prezzo di r iscat to convenuto 
t r a la Confederazione Elve t ica e la Società 
del Got ta rdo , chiedo al Governo, in confor-
mità a quan to ho r i p e t u t a m e n t e chiesto in 
a l t re occasioni, se esso creda proprio di non 
avere dir i t t i da esercitare verso la Società 
del Go t t a rdo , r icordando che l ' I t a l i a ha di-
r i t to di par tec ipare a d u n a quo ta dei f r u t t i 
superiori al 7 per cento del capi ta le emesso 
dalla Società del Go t t a rdo , poiché, essendo 
s ta to quello del 1908-09 l 'u l t imo esercizio 
della Società, deve at t r ibuirai a questo eser-
cizio il p lusvalore delle azioni al quale ha 
accennato l 'onorevole sot tosegretar io di Sta-
to, e che è s ta to r iconosciuto doversi pagare 
dalla Confederazione Elvet ica alla Società 

del Got ta rdo , plusvalore di circa 34 m i -
lioni. Esso costituisce, secondo me, un ut i le 
dell 'ult imo < sercizio, essendo la Società s tata-
messa in l iquidazione il I o maggio 1909. 

Credo quindi sia prezzo dell 'opera ve-
dere se quella pa r t e di p lusvalore non sia 
d o v u t a , per metà, secondo la convenzione 
del 1879, agli S ta t i che hanno sovvenuto la-
Società. 

La seconda pa r t e della mia interroga-
zione r iguarda il proposi to annunz ia to dal-
l ' eminen te uomo di Stato, capo del dipart i -
mento delle fe i rovie federali , signor Forrer, , 
cioè che entro il corrente anno si sarebbe 
decisa da p a r t e del Governo svizzero la 
questione del valico orientale; ed a questo-
proposito io chiedo a p p u n t o come i n t e n d a 
il Governo tu te la re gli interessi i taliani, ac-
cordandosi con la Confederazione, perchè es-
sa abbia a favorire, nella scelta, il val ica 
dello Spluga. 

Non è questa, onorevole so t tosegre ta r io 
di Stato, una cosa indifferente; si t r a t t a di 
un g rande interesse i ta l iano che è s ta to ri-
conosciuto in occasione delle numerose in-
terrogazioni, r ivolte a questo r iguardo ai 
vari Governi che si sono succedut i dal 1904 
in poi; interesse di pr imo ordine p roc l ama to 
non solo dagli in te r rogan t i m a confe rmato 
anche dai vari membr i del Governo, qua lun -
que fosse il Gabine t to , che sedeva su q u e i 
banchi . 

Or dunque , se siamo vicini alla soluzione 
della questione, se la quest ione è di g rande 
interesse per l ' I t a l i a , che cosa in tende di 
f a r e il Governo, perchè questo interesse sia 
conven ien temente tu te la to? 

Ecco ciò che io ho domanda to , ed a c u ì 
l 'onorevole sot tosegretar io degli esteri non 
ha risposto. Posso d u n q u e dire che mi di-
chiaro sodisfat to della f o r m a cortese delle 
sue parole; m a per la sostanza, n o n solo-
non mi dichiaro sodisfa t to , ma debbo insi-
s te re presso l 'onorevole sot tosegretar io di 
S ta to , se a l te ragioni non si oppongono^ 
perchè mi dica come si i n t e n d a dal Governo 
p romuovere e di fendere al r igua rdo gli in -
teressi italiani. 

DI SCALEA, sottosegretario di Stato per~ 
gli affari esteri. Chiedo di par la re , 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
D I SCALEA, sottosegretario di Stato per 

gli affari esteri. Non debbo io solo esami-
nare, discutere e risolvere la ques t ione tec-
nica e finanziaria, che r iguarda la p r ima 
pa r t e dell ' interrogazione del l 'onorevole R u -
bini: essa tocca l ' intero Governo e vari Mi-
nisteri competent i , ed io non pos?o essera 
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